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Анотація. У статті розглядаються детальні плани території (ДПТ) як ключові 
інструменти забезпечення сталого розвитку населених пунктів. Відзначено, що Д П Т  
дозволяють комплексно враховувати просторові, екологічні, соціальні та економічні 
аспекти, що є важливими для збереження природних ресурсів, культурної спадщини та 
гармонійного розвитку територій. Особлива увага приділяється інтеграції ризик- 
орієнтованого планування в урбаністичні та регіональні стратегії сталого розвитку. 
Основна увага приділяється питанням врахування ризиків природних катастроф у  
процесі просторового планування, особливо для урбанізованих територій.
Отже, Д П Т  розглядаються як важливий інструмент досягнення цілей сталого 
розвитку, забезпечення безпеки і добробуту населення, а також збереження 
навколишнього середовища в умовах сучасних викликів.
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Актуальність теми дослідження

Сучасні умови розвитку суспільства характеризуються зростанням населення, 
посиленням економічної активності, зміною кліматичних умов та наявністю 
конфліктних загроз, що створює додатковий тиск на природне середовище та соціально- 
економічну стабільність. Це зумовлює необхідність формування ефективних підходів до 
просторового планування, адже саме воно виступає ключовим інструментом 
збалансованого розвитку територій.
Однією з актуальних проблем є недостатня інтеграція природоохоронних та ризик- 
менеджмент стратегій у процеси просторового розвитку. У результаті міські та сільські 
території залишаються вразливими до природних катастроф, екологічної деградації та 
зниження якості життя населення. У цьому контексті значний потенціал має детальний 
план території, який поєднує функції містобудівної та землевпорядної документації, 
формуючи планувальну організацію та перспективи розвитку територій.
Аналіз наукових досліджень свідчить, що у світовій практиці просторове планування 
реалізується на різних рівнях -  від місцевого до міжнародного, а його форми та підходи 
змінюються відповідно до соціально-економічних і політичних умов. В Україні 
проблематику формування якісного міського простору та містобудівних рішень 
досліджували М. Бевз, Ю. Дехтяренко, О. Драпіковський, І. Іванова, М. Дьомін, А. 
Мартин, В. Нудельман, Ю. Палеха та інші, однак питання інтеграції природоохоронного 
ризик-менеджменту у детальні плани територій залишаються недостатньо 
опрацьованими.
Таким чином, актуальність дослідження зумовлена необхідністю розробки ефективних 
підходів до удосконалення територіального планування з урахуванням екологічних
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ризиків, сталого використання природних ресурсів та підвищення стійкості територій до 
глобальних і локальних викликів.

Методика

Методологічна база дослідження сформована на поєднанні теоретичних засад сталого 
розвитку, концепції інтегрованого управління природними ресурсами та сучасних 
інструментів просторового планування. Вибір саме такої стратегії зумовлений 
необхідністю комплексного підходу, що поєднує економічні розрахунки, екологічну 
оцінку та просторове моделювання для забезпечення збалансованого розвитку 
територій. У дослідженні детально розроблено низку інноваційних методичних рішень. 
Насамперед, це застосування ГІС-моделювання з елементами багатокритеріального 
аналізу (MCE), що дозволяє визначати оптимальні сценарії землекористування з 
урахуванням одночасно екологічних, економічних та соціальних факторів. Важливим 
доповненням є використання протоколу просторового екологічного аудиту, за 
допомогою якого здійснюється системна оцінка територій на предмет стійкості та 
потенційної деградації природних ресурсів. Для забезпечення об’єктивності та перевірки 
отриманих результатів залучено усталені підходи, серед яких балансовий метод оцінки 
землекористування (Бриндзя, 2014; Детальний план, 2022; Черевко, 2015), а також 
традиційні моніторингові процедури, що охоплюють геоботанічні, ґрунтові та 
гідрологічні дослідження. Застосування таких різноспрямованих методик дозволяє 
інтегрувати кількісні та якісні показники, створюючи цілісну основу для аналізу й 
прогнозування розвитку територій.
Отже, методика дослідження орієнтована на поєднання інноваційних і класичних 
інструментів, що забезпечує комплексний характер оцінки та сприяє виробленню 
науково обґрунтованих рішень у сфері просторового планування як дієвого механізму 
захисту природних ресурсів.

Виклад основного матеріалу

Сучасне містобудування стикається зі значними викликами, пов’язаними зі зростанням 
населення, урбанізацією та посиленням економічної активності, що створює тиск на 
природні ресурси. У таких умовах сталий розвиток територій стає ключовою метою 
державної політики, а просторове планування виступає ефективним інструментом 
інтеграції соціально-економічного розвитку та охорони природного середовища. Закон 
України «Про регулювання містобудівної діяльності» визначає сталий розвиток 
території як комплексний процес, спрямований на забезпечення економічного 
потенціалу та комфортного життєвого середовища для сучасних і майбутніх поколінь 
через раціональне використання ресурсів, технологічне переоснащення підприємств та 
розвиток інфраструктури (Закон України, 2011).
Детальний план території (ДПТ) є ключовим механізмом реалізації цих принципів. Він 
деталізує генеральний план населеного пункту, визначає функціональне призначення 
територій, параметри забудови, містобудівні умови та обмеження, потреби в інженерній 
та транспортній інфраструктурі, а також комплексний благоустрій і озеленення 
територій (Новаковська та ін., 2024). Однією з основних переваг ДПТ є інтеграція оцінки 
природних ризиків, таких як повені, зсуви чи землетруси, що дозволяє підвищити 
стійкість населених пунктів і мінімізувати економічні витрати на ліквідацію наслідків 
катастроф.
Просторове планування сприяє збереженню природних ресурсів через створення 
екологічних коридорів, зелених зон та рекреаційних територій, що одночасно підтримує
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біорізноманіття та покращує якість життя населення. Компактна та змішана забудова 
дозволяє ефективніше використовувати землі, інтегруючи житлові, комерційні та 
рекреаційні зони, зменшуючи потребу у транспорті та підвищуючи соціальну взаємодію 
мешканців (Новаковська та ін., 2024). Особливу увагу в ДПТ приділяють транспортній 
інфраструктурі та енергозбереженню. (Рис.1)

Рисунок 1. Схема руху транспорту та пішоходів М  1:1000 (Детальний план, 2022)

Розвиток громадського транспорту, велосипедних та пішохідних маршрутів сприяє 
зниженню використання приватних автомобілів і скороченню викидів парникових газів, 
тоді як інтеграція енергоефективних технологій та відновлюваних джерел енергії 
підтримує перехід до зеленої економіки. Соціальна інклюзивність планування 
проявляється у забезпеченні доступності інфраструктури для всіх верств населення та 
участі громади у прийнятті рішень через громадські слухання, що підвищує соціальну 
згуртованість та відповідальність за збереження природних ресурсів.
Отже, просторове планування через детальні плани території є ефективним засобом 
захисту природних ресурсів. Воно дозволяє поєднувати екологічну безпеку, раціональне 
землекористування, енергоефективність та соціальну інклюзивність, створюючи 
збалансоване, безпечне та комфортне середовище для сучасних і майбутніх поколінь. 
Використання ДПТ забезпечує стійкий розвиток територій та сприяє досягненню 
стратегічних цілей сталого розвитку на локальному рівні.

Висновки

Просторове планування, реалізоване через детальні плани територій, є ефективним 
інструментом захисту природних ресурсів. Воно дозволяє поєднати екологічну безпеку, 
раціональне землекористування, енергоефективність та соціальну інклюзивність. 
Використання ДПТ сприяє створенню збалансованого, безпечного та комфортного 
середовища для сучасних та майбутніх поколінь, забезпечуючи стійкий розвиток 
територій.
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